



# 督导简报

开封大学督导室编 第 11 期 2017 年 5 月 31 日

---

## 内容导读

### ◆ 督导动态

督导室五月份工作情况

### ◆ 兼职教学督导动态

督导室对兼职教学督导员工作督查情况汇总

### ◆ 学院动态

公共外语教研部举行全体教师观摩课

-----公共外语教研部 冯惠茹

外国语学院举办 45 岁以下教师“说课”大赛

-----督导室 王健

## 督导室五月份工作情况

五月份各院部陆续开始毕业生论文答辩工作，因此，本月督导工作除了听课以外，还着重关注各院部毕业生毕业设计、毕业论文写作和论文答辩情况。本月督导基本工作情况如下：

1. 自从采用督导集体听课形式以来，增加了对教师评价的全面性和公正性，促进教师更加自觉地注意按照学校要求规范各项教学准备工作和教学各个环节，特别是促进了青年教师教学工作的进步。整体来看，各院部对督导集体听课非常重视。

本月九位督导日常听课评课 293 学时，按照督导室集体听课计划安排，本月共集体听课 22 人次。（具体情况见附件 2）。

其中，听课情况较好的有材料与化学工程学院姬红、电子电气工程学院宋钛、财政经济学院徐志等三位老师。

这三位教师备课充分，不仅注意备教材，更注意设计学生课堂活动的设计和实施；摒弃照本宣科，注重学生的课堂参与，注重知识性和趣味性，注重教学的成效；他们的成功不仅得益于课堂教学经验，更出自于他们平时作出的努力，因为教师是一种良心职业。

## 【督导动态】

---

2. 五一假期结束后，各督导根据分工认真检查了节后第一堂课情况，未发现教学异常现象。

3. 本月各院部陆续开始进行毕业生论文答辩工作，毕业环节是本月督导工作的重点。各位督导根据分工，各自密切关注并参加了所负责学院的毕业答辩活动。

各学院均成立了毕业设计（论文）和答辩领导小组，制订了比较详细的毕业设计（论文）和答辩工作计划；指导教师资格及指导的学生人数均符合学校有关规定；根据实习情况及指导教师命题进行选题，选题与专业及培养目标相符；认真执行毕业设计（论文）中期检查计划，各种检查表及总结等资料填写认真，归档规范，指导教师对学生实习毕设的指导认真负责，对学生工作态度的评价客观公正，并对学生的各项阶段性工作进行小结和评价；毕业设计（论文）答辩过程总体组织较严密，程序规范，环节完整，答辩成绩和答辩评语客观公正，填写认真；评分成绩反映了毕业设计（论文）的真实情况，并按学校有关规定对毕业设计（论文）和答辩工作资料进行归档装订，保存齐全。总体组织较严密，程序规范，环节完整。

4. 按照要求，督导室主任丁永琦撰写并参与了学校十项重点工作汇报。

5. 督导王健老师应邀参加了公共外语教研部组织的教学观摩活动，这是公外部的一项坚持多年的传统教学活动，

## 【督导动态】

---

旨在促进教师互相学习，共同进步，值得全校各院部借鉴。

6. 督导室对兼职教学督导五、六月份工作情况进行了检查，并布置了期末相关工作。

7. 根据学校统一安排，积极参加健身互动月各项活动。

8. 督导按各自分工对负责院部学生网上评教活动、毕业清考进行了关注和督导。

## 督导组对兼职教学督导员工作 督查情况汇总

一、五月份，兼职教学督导按照要求，陆续组织召开院部教师及学生座谈会，督导组对座谈会情况进行了分类、总结，并有针对性的提出了建议，现将具体情况汇总如下：

1. 单招生较多，专业基础差，对所学专业不了解，不知道专业前景，无就业方向，无学习兴趣。

建议：职业规划课应由本专业有实践经验的教师任教，增强学生对专业前景的了解和信心。

2. 有些教师上课照本宣科，教学死板、缺乏创新。

建议教师多拓展专业相关知识，多组织学生到相关企业参观、参与专业实践，增强学生学习的兴趣。

3. 有些教师对课堂纪律要求不严格，教学秩序混乱，学生座位分散，前排空荡荡，学生都集中在后排，玩手机、聊天、睡觉的很多，教师不进行组织、管理。

建议教师加强课堂秩序的管理，合理安排座位，对违反课堂纪律的同学及时加以管理。

4. 有些教师上课教与学脱节，课堂气氛沉闷，自己讲自己的，学生听没听懂也不管，教学效果差，有的学生课程学完了都不知道课程内容是什么。

## 【兼职教学督导动态】

---

建议教师认真备课，加强教学技能训练，有针对性的采取适当的教学方法，加强师生互动，活跃课堂气氛。

5. 个别老师因个人原因调停课，但未及时补课，造成学时不满，学生学不到应学知识。

建议院部加强教师课时核实、管理。

6. 公外、公数、思政等公共课，合堂上课，学生人数过多，教师无法真正做到因材施教，教学效果不佳。

建议公共课分班上课，便于教师因材施教及课堂管理，学生的学习效果也更好。

7. 有些课程授课进度过快，学生跟不上。

建议教师合理安排教学内容和教学进度，突出重点内容，以学生为本，让学生能够真正学到专业知识。

8. 有些重要的专业课安排在下午 7-8 节或者周六、周日，学生听课效果很差。

建议院部及教师合理安排上课时间，一些重要的专业课尽可能的安排在周一至周五的 1-6 节上，提高学生的学习兴趣 and 上课积极性。

9. 很多学生反映，早操没有必要，严重影响学生睡眠，特别是早上 1-2 节课，学生精力不济，听课效果差。

建议学校有关部门认真考虑早操问题。

10. 很多学生反映，晚自习时间相关检查人员来了一波又一波，严重影响自习效果，而且不让学生上厕所，学生很反

感。

建议学校改善晚自习学生学习环境，进行科学、合理的管理。

11. 学校学生处、团委、院部经常在正常上课时间抽调学生开展各种活动，严重影响了学生的正常学习，同时也破坏了正常的教学秩序。

建议相关部门及领导，严格控制，禁止上课期间抽调学生开展任何活动。

12. 教学楼部门教室至今还没有安装窗帘，严重影响了正常教学；五一以后学校作息时间改变，但是教学楼铃声仍按旧的时间表响铃，而且铃声时大时小，正常教学秩序受到影响。

建议学校相关部门认真排查，及时解决教学环境问题。

**二、督导室主任丁永琦对十四位兼职教学督导员五月份及六月初的工作情况及工作资料进行了检查、统计、分析、汇总。**

因全校各院部教师陆续结束新课进入期末复习阶段，五月份及六月初可听课教师不多，因此14位兼职教学督导员共计听课159学时，听课多的19学时，少的5学时。其中，李晋山、胡斌杰、张二峰、段照炜、焦恩红、闫红珍、程秋莹等7位老师召开了负责院部的学生座谈会及教师座谈会。总体来看，各位兼职督导员基本上完成规定工作量，听课笔记和

## 【兼职教学督导动态】

听课记录表基本上做到一一对应。

截至目前，兼职教学督导员共计听课665学时，基本覆盖了各自负责的院部，现将具体情况汇总如下：

序号	姓名	职称	督导学院	三月份	四月份	五月份	六月初	总计
1	何东林	副教授	土木	5 学时	15 学时	8 学时		28
2	李晋山	副教授	机汽	6 学时	8 学时	16 学时		30
3	朱敬超	副教授	机汽	4 学时	9 学时	18 学时	1 学时	32
4	陈艳红	教授	电气	8 学时	16 学时	9 学时	2 学时	35
5	姬裕江	高工	电气	8 学时	16 学时	9 学时	2 学时	35
6	胡斌杰	副教授	材化	6 学时	14 学时	9 学时		29
7	张二峰	副教授	信息	5 学时	11 学时	14 学时	2 学时	32
8	方燕	教授	财经	8 学时	8 学时	16 学时		32
9	曹丽萍	副教授	财经	8 学时	8 学时	8 学时		24
10	闫红珍	教授	旅游	5 学时	10 学时	11 学时		26
11	常卫锋	副教授	旅游	7 学时	18 学时	14 学时		39
12	段照炜	副教授	外语	5 学时	8 学时	4 学时	1 学时	18
13	焦恩红	副教授	外语	5 学时	13 学时	8 学时	1 学时	27
14	程秋莹	副教授	人文	8 学时	11 学时	5 学时	1 学时	25
合计				88	165	149	10	665

兼职督导员本学期工作量统计表

## 公共外语教研部举行全体教师观摩课

(作者 公共外语教研部 冯惠茹)

2017年5月25日下午，公共外语教研部在15号楼411教师举行了教学观摩课活动，公共外语教研部全体教师观摩了袁祖焕老师承担的信息学院16级单招班应用1、2班的教学，授课内容为公共英语2的第七单元(Household Activities)。在授课过程中上，袁老师运用“四步教学法”(认知、跟做、模拟、演练)，通过让学生认知掌握和家务活动相关的词汇和句型、采用两个班的PK活动跟做练习、运用谈论家务活动的句型模拟情景对话、真实演练对话活动(用英语谈论家务活动)等教学环节做了精彩展示，做到了即讲即练。同时，课堂上她运用适量的课堂英语开展教学，配合情景教学法，形成了英语教学应有的氛围，她特别注意鼓励学生在全班同学面前就所学内容进行英语对话，培养了学生的英语交流能力，圆满完成了本节课的授课目标。

本次教学观摩活动增进了教师间的教学经验交流，发挥了优秀教师的示范和带动作用，为提高我校英语课堂教学水平、为其他老师做好公共英语课堂教学起到了示范的作用，袁老师的观摩课得到了听课教师的一致好评。最后，学校督导王健老师就老师的评课进行了总结：袁老师教学活泼

## 【学院动态】

---

生动，能够很好地与学生互动，充分体现了学生在课堂上的主体作用；注重教学环节的设计，教学重点突出，教态大方。最后，王健提出了一些好的建议，如：课堂练习可以分小组进行，以使更多的学生参与到课堂的练习中，扩大学生参与的范围。

## 外国语学院举办四十五岁以下 教师“说课”大赛

(作者 督导室 王健)

社会对高职英语人才素质要求的不断提高和高职高专注册生时代的到来，使高职英语教学面临着新的困难，教师教学能力现状也在面临着新的挑战。“说课”这种带有科研性质的教研活动旨在使英语教学不断地适应学生入学的实际英语水平和社会对学生英语能力的要求，鼓励教师审时度势，有针对性的改变教学思路，确定教学目的和重点，探索交流教法。

基于这种认识，我校外语国学院于6月6日举行了全院12名45岁以下的中青年教师参加的“说课”竞赛。竞赛要求参赛者运用多媒体课件，从课程设置，内容，教法与手段、师资队伍、教学实践、教学特色、效果与创新等几个方面进行论述，时间控制在15分钟以内。同时，参赛者的仪态，仪表与语言表达能力也是评分的重要一项。

此次说课竞赛共有12位老师参加，课程主要包括日语商务谈判、物流基础与实训、英语教学法、外事实务、单证实务、英语翻译、跨境电商、英语听说、商务英语、会展英语等专业英语课程和综合英语等。外语学院历来重视根据学生就业去向制定学生知识与能力培养目标，开设相关课程。这

## 【学院动态】

---

些课程都是外语学院多年来适应社会发展和学生就业的需求开设的。

此次说课竞赛活动中，12位参赛者选定与各专业能力培养目标直接相关的课程进行“说课”。大多选手准备认真，表现沉稳，仪态落落大方，说课一气呵成，没有出现语塞停顿、词不达意、次序混乱等现象。

评委们公认王军、张娜、毛少华、丁欣四位老师表现突出，评为优秀。他们的共同优点是注重实践，纲目清楚，阐述完整，思路清晰，实例充分，发挥自如，可操作性强。他们在说课中注重课程的实践环节，注重学生的应用技能，如跨境电商、外贸实务、英语教学技法以及实用英语文函的写作与翻译技能。

竞赛结束后，张九明院长给予这次竞赛中选手的表现以高度的评价，并代表学院决定推荐王军、张娜两位教师代表外院参加学校“说课”大赛。尽管这次参赛者表现不一，还有一些不尽人意之处，但从总体来看，这次活动有利于促进外语学院全体教师钻研教学，规范教学，尽快适应新形势下高职英语教学发展的趋势，提高教学与科研的水平和为学生的服务意识，使教学更上一层楼，迎接注册生时代的到来。